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Вступ. При розробці управлінського обліку слід ура-
ховувати, що такий облік – не самоціль, а інструмент для 
вирішення конкретних завдань компанії [1, с. 41]. Правила 
ведення управлінського обліку, на відміну від бухгалтер-
ського та податкового, встановлюються безпосередньо 
компанією. Важливо, щоб керівництво було зацікавлене 
у кінцевому результаті, а менеджери вищої ланки брали 
активну участь у процесі розробки та впровадження в ком-
панії управлінського обліку, оскільки його інформація за-
галом орієнтована на керівництво. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Сучасні 
наукові дослідження всесторонньо розкривають пробле-
матику призначення та організації управлінського обліку 
в діяльності суб’єктів господарювання. С. Ф. Голов харак-
теризує управлінський облік як процес виявлення, вимі-
рювання, накопичення, аналізу, підготовки, інтерпретації 
та передання інформації, що використовується управлін-
ською ланкою для планування, оцінки і контролю всере-
дині організації та забезпечення відповідного підзвітного 
використання ресурсів [2]. А. М. Федорищева та Н. П. Кис-
ляк розглядають управлінський облік як складову проце-
су управління, оскільки надає інформацію, важливу для: 
визначення стратегії та планування майбутніх операцій 
страхової компанії; контролювання її поточної діяльності; 
оптимізації використання ресурсів; оцінювання ефектив-
ності діяльності; зниження рівня суб'єктивності в про-
цесі прийняття рішень [3]. Деталізований перелік функ-
цій управлінського обліку та їх характеристику досить 
ґрунтовно розкривають І. Б. Садовська, Т. В. Божидарнік,  
К. Є. Нагірська [4].

Проте більшість досліджень управлінського обліку 
стосується підприємств різних форм, видів, і досить не-
значна кількість праць присвячена дослідженню його спе-

цифічних характеристик, особливостей в діяльності стра-
хових компаній в цілому та компаній зі страхування життя 
зокрема.

Мета дослідження полягає у визначенні особливос-
тей управлінського обліку діяльності компаній зі страху-
вання життя. Завданням дослідження є визначення центрів 
відповідальності та їх завдань як етапу управлінського об-
ліку компаній зі страхування життя.

Виклад основного матеріалу. Законом України 
«Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Укра-
їні» від 16.07.1999 № 996-IV виокремлено бухгалтерський 
облік і внутрішньогосподарський (управлінський) облік. 
Мета і сутність управлінського обліку страхової компанії 
зводиться до надання релевантної інформації менедже-
рам для прийняття управлінських рішень. Процес підго-
товки інформації для використання в системі страхового 
менеджменту включає два етапи. На першому інформація 
накопичується у базі даних, під якою розуміються струк-
турно організовані, але ще аналітично неопрацьовані ма-
сиви показників, що характеризують стан внутрішнього та 
зовнішнього середовища страховика. Другим етапом є їх 
аналіз [5].

Ефективність управлінського обліку визначається 
повнотою забезпечення фахівців усією необхідною інфор-
мацією, у тому числі конфіденційною, оскільки від браку 
інформації управлінський облік втрачає будь-який сенс. 
Важливо розробити для кожної компанії параметри управ-
лінського обліку, у тому числі облікову політику, формати 
звітності, процедури отримання інформації. 

З урахуванням значущості та важливості інформації 
управлінського обліку та з метою дотримання визначених 
критеріїв важливо побудову управлінського обліку здій-
снювати у чотири етапи (табл. 1).
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Таблиця 1

етапи управлінського обліку в діяльності компаній зі страхування життя

№ з/п Назва етапу Характеристика етапу

1 2 3

1
визначення  
центрів  
відповідальності

центри є структурними підрозділами підприємства, в межах якого відповідальні особи відповіда- 
ють за доцільність понесених витрат;
центри приймають рішення і відповідають за рух грошових коштів у межах затвердженого бю- 
джету;
на етапі впровадження управлінського обліку необхідно розробити як механізм створення таких  
центрів, так і механізм їх взаємодії з іншими структурними підрозділами

2 Первинна  
діагностика

етап включає процес збору інформації, як про окремі ділянки компанії, так і про всю компанію (ви-
трати підрозділу, функції, обов'язки, завдання, звітність, комунікації і т. д.). 

на цьому етапі важливо визначити стратегічні цілі і завдання, які вирішуватимуться за допомогою 
управлінського обліку. 

в процесі збору інформації необхідно враховувати: 

наявність у компанії внутрішніх документів (стандартів) формування інформації, єдиної норматив- 
ної бази і єдиної термінології; 
правильний розподіл обов’язків між співробітниками;  
наявність механізму взаємодії між центрами фінансової відповідальності;  
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Оскільки компанії зі страхування життя наділені 
особливою соціальною функцією, то головним завданням 
керівництва компанії є забезпечення належного рівня до-
статності капіталу, зокрема її рівня фінансової платоспро-
можності. У цьому контексті важливе значення має виді-
лення центрів відповідальності. Оскільки у компаніях та-

кого виду основною є діяльність, пов’язана із реалізацією 
послуги страхування життя, пропонуємо увагу управлін-
ського обліку закцентувати безпосередньо на деталізації 
центрів відповідальності щодо основної діяльності ком-
паній (надання послуг зі страхування життя) таким чином 
(табл. 2).

1 2 3

наявність механізмів контролю;  
 наявність можливості фальсифікації даних.  

Зібрану інформацію доцільно згрупувати за однорідними ознаками (доходи, витрати, обов’язки, за-
безпечення і т. д.). Здійснення порівняльного аналізу існуючої системи, визначення «слабких місць» 
і  «неефективних» ділянок

3
розробка  
технічного  
завдання 

розробка відповідних змін, необхідних для впровадження управлінського обліку на підприємстві. 

результатом технічного завдання повинні бути відповіді на такі запитання: для чого, що вирішимо, 
що для цього необхідно зробити, яким чином, що це дасть взагалі, коли і кому?

4
впровадження 
відповідних змін 
(реалізація)

ключовими моментами впровадження управлінського обліку є розробка внутрішніх документів 
(стандартів) формування інформації, необхідної для розрахунків. у подальшому запорукою успіху 
під час реалізації будь якого проекту буде неухильне дотримання обраних стандартів

Джерело: сформовано автором на основі [6] 

Закінчення табл. 1

Таблиця 2

Характеристика центрів відповідальності основної діяльності компаній зі страхування життя

Вид центру 
відповідальності Завдання управлінського обліку Критерії оцінювання результативності 

роботи центру

Центр доходів Формування диверсифікованого страхового  
портфеля

Приріст доходів від основної діяльності 
(приріст валових страхових премій)

Центр витрат Формування страхових резервів Перевищення резервів над 
зобов’язаннями 

Центр інвестицій Забезпечення ефективної політики інвестування 
страхових резервів отримання прибутку від інвестицій

Центр прибутку Забезпечення ефективності страхового портфеля дотримання рівня достатності капіталу

Джерело: розроблено автором

Організація діяльності центру доходів має базува-
тись на ланцюгу: страховий портфель – доходи. Загальна 
сума доходів від здійснення основної діяльності, тобто 
від реалізації послуги страхування життя – це сумарне ви-
раження страхових платежів, що надійшли в компанію за 
договорами страхування. Існує прямий зв’язок між дохо-
дами та кількістю укладених договорів страхування життя. 
В  цьому контексті слід зазначити, що сукупність договорів 
страхування життя, укладених компанією на певну дату, 
формує її страховий портфель. 

Говорячи про забезпечення приросту надходжен-
ня страхових платежів до компанії, не можна оминути 
проблематику складу та структури страхового портфеля. 
Структуру страхового портфеля формують види договорів 
страхування, що продукуються компанією на ринку, а  та-
кож їх кількість у загальній сукупності реалізованих дого-
ворів страхування життя. 

Першочерговим завданням для центру доходів має ста-
ти дослідження стану наявної структури договорів страху-
вання в розрізі їх видів. Типову форму візуалізації інформації 
щодо структури страхового портфеля наведено в табл. 3.

Запропонована в табл. 3 інформація про структуру 
страхового портфеля буде важливим інструментом для 
планування подальшої роботи щодо максимізації страху-
вальників. 

На основі сформованої інформації за наведеним ал-
горитмом працівники компаній зі страхування життя мо-
жуть організувати подальшу роботу в площині потенцій-
них страхувальників найоптимальнішим способом. Для 
цього їм потрібно перейти у сферу страхового маркетингу, 
метою якого є: задоволення потреби клієнта у страховому 
захисті; оптимізація руху фінансових ресурсів страховиків 
і страхувальників.

В цьому контексті актуалізуються такі завдання:
задоволення запитів потенційних страхувальни- 
ків – клієнтів компанії зі страхування життя;
забезпечення рентабельної роботи в умовах, що  
постійно змінюються;
забезпечення конкурентоспроможності страхової  
компанії на ринку.

Ефективність діяльності центру доходів, яка полягає 
у забезпеченні приросту страхових премій, що надходять 
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в компанію, можна досягнути на основі постійного моні-
торингу страхового портфеля за такими показниками, як: 
кількість укладених договорів; частка страхового поля, що 
охоплена страховиком; ступінь задоволення запитів потен-
ційних страхувальників; розвиток професійної підготовки 
працівників. 

Діяльність центру доходів зводиться до пошуку но-
вих потенційних страхувальників і задоволення частини їх 
фінансових потреб через укладання договорів страхування 
життя, задовольняючи цим самим їх потребу у самофінан-
суванні. Тому його діяльність не може бути ефективною, 
якщо не ґрунтуватиметься на аналізі потенційних і наяв-
них страхувальників. З метою оптимізації часу щодо по-
шуку потенційних страхувальників та укладання з ними 
договорів страхування життя певного виду, який відпові-
датиме їх запитам і потребам у конкретний момент часу, 
доцільно проводити первинний моніторинг обраного для 
опрацювання сегмента ринку за допомогою процедури ан-
кетування. 

Аналіз інформації, яку отримає компанія зі страху-
вання життя в ході проведення анкетування, дасть можли-
вість підібрати найоптимальніший план роботи з кожним 
конкретним сегментом ринку. В цьому контексті необхідно 
розуміти, що залежно від поінформованості та готовнос-
ті потенційного страхувальника до співпраці з страховою 
компанією ефективними будуть різні заходи, яких вжива-
тимуть представники компанії:

для осіб, потенційних страхувальників, які не вба- 
чають потреби у необхідності пошуку додаткових 
джерел самофінансування, пріоритетним завдан-
ням для представників компанії зі страхування 
життя має стати проведення співбесіди з метою 
допомогти клієнту усвідомити важливість його 
власної участі у формуванні додаткових пасивних 

фінансових доходів та як це може відобразитися 
на його власному добробуті, а також на добробуті 
його сім’ї;
для осіб, які знаходяться в стадії пошуку ефек- 
тивних джерел поповнення свого доходу та є го-
товими до самофінансування, важливим завдан-
ням постає наведення аргументів щодо переваг 
компаній зі страхування життя на ринку з метою 
формування у особи пріоритетності такого виду 
компаній над іншими інституціями фінансового 
ринку та ринку фінансових послуг;
для осіб, які надали пріоритетність компаніям зі  
страхування життя, тобто стали потенційними 
страхувальниками, важливо визначити їх фінан-
сові можливості та потребу. Це дасть змогу визна-
читися із тією програмою страхування, тобто тим 
видом договору страхування, який забезпечить 
потребу найбільш повно, наводячи при цьому 
всі переваги та недоліки, з якими матиме справу 
особа в майбутньому. Це досить важливий аспект 
у налагодженні співпраці компанії зі страхування 
життя із потенційним страхувальником, оскільки 
від цього залежить і рівень задоволення клієнта, 
і мінімізується ризик дострокового розірвання 
договору страхування. В цьому контексті варто 
розуміти, які види програм страхування пропону-
ють на сьогодні компанії зі страхування життя та 
їх основні характеристики. 

Діагностика діючої структури страхового портфеля, 
знання програм страхування, розуміння сегмента ринку, 
який є незайнятим компанією зі страхування життя, – без-
заперечно важливі моменти для організації діяльності 
центру доходів. Проте страховики в ролі страхових агентів, 
як зазначає О. Залєтов, часто використовують некваліфі-

Таблиця 3

Структура страхового портфеля компанії зі страхування життя на певну дату

Види договорів Строк дії 
договору

Стать 
страхувальника Вік 

страхувальника
Соціальний 

статус

Кількість 
достроково-
розірваних 
договорів

Кількість 
реалізованих 

договорівчоловік жінка

договори страхування, якими 
передбачено досягнення за-
страхованою особою визна-
ченого договором пенсійного 
віку

* * * * * * *

договори страхування дові-
чної пенсії, страхування ризи-
ку настання інвалідності або 
смерті учасника недержавного 
пенсійного фонду

* * * * * * *

договори накопичувального 
страхування * * * * * * *

договори страхування життя 
лише на випадок смерті * * * * * * *

інші договори страхування 
життя * * * * * * *

Джерело: розроблено автором
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кованих осіб, для яких страхове посередництво є засобом 
тимчасової особистої наживи, а інтереси клієнта відходять 
на другий план [7]. 

Повертаючись до специфіки страхування життя 
варто зазначити, що посередник має стати не тільки про-
давцем послуги, а фінансовим радником (консультантом). 
Фінансовий консультант є не просто особою, завдання 
якої – знайти клієнта, а й, перш за все, – це фінансово гра-
мотна людина. Більше того, фінансовий радник має бути 
незалежним і зацікавленим не стільки у продажі конкрет-
ної фінансової послуги, скільки у задоволенні потреб клі-
єнта. Орієнтованість незалежного консультанта на запи-
ти клієнта дозволяє йому представляти інтереси клієнта, 
успішно співпрацюючи водночас із кількома страховими 
компаніями, обирати з них найбільш відповідні, контакту-
вати з ними.

Фінансовий консультант має враховувати найголо-
вніше – інтереси клієнта. Він повинен працювати само-
стійно та мати досвід роботи, як мінімум – у фінансових 
структурах [8]. 

На професійній компетентності страхових посеред-
ників як суттєвому елементі захисту страхувальників ак-
центували увагу Ю. О. Махортов та Н. О. Телічко, вказуючи 
на необхідність отримання страховими посередниками за-
гальних, комерційних і професійних навичок і знань [9]. 

Проблематика компетентності та професіоналізму 
страхових посередників порушувалась не лише на рівні 
науковців і практиків, а й на загальнодержавному та між-
державному рівнях. Так, Міжнародне бюро страховиків 
і перестраховиків (об’єднання національних професійних 
асоціацій страхових посередників Європейського Союзу) 
у резолюції від 7 жовтня 1992 р. запропонувало встановити 
програму навчання з мінімальним обсягом у 300 годин за 
період, що становить 18 місяців, з обов’язковим складан-
ням іспитів після курсу навчання [10].

За результатами роботи центру доходів, компанія 
зі страхування життя отримає приріст доходів у вигляді 
валових страхових премій. Проте варто зауважити, що зі 
збільшенням клієнтської бази зростають не лише доходи, 
а більшою мірою зростають і зобов’язання страховика. 
В цьому контексті роботу центру витрат потрібно акценту-
вати на забезпеченні приросту страхових резервів, достат-
ніх для виплати зобов’язань.

Вихідною інформацією для моніторингу достатнос-
ті страхових резервів є дані персоніфікованого обліку до-
говорів страхування життя, який ведеться компаніями на 
вимоги Національної комісії, що здійснює державне регу-
лювання у сфері ринків фінансових послуг [11].

Персоніфікований (індивідуальний) облік договорів 
страхування життя здійснюється страховиком шляхом ве-
дення реєстру в електронній формі. Разом з веденням ре-
єстру в електронній формі страховик може застосовувати 
паперову форму ведення реєстру. Обов’язковою для відо-
браження в реєстрі договорів по кожному договору індиві-
дуально є така інформація (табл. 4).

Розрахунок резервів довгострокових зобов’язань 
(математичних резервів) проводиться з використан-
ням актуарних методів у розрізі таких складових: резерв 
нетто-премій; резерв витрат на ведення справи; резерв 

вирівнювання; резерв бонусів. Резерв належних виплат 
страхових сум складається з: резерву заявлених, але не 
врегульованих збитків; резерву збитків, що виникли, але 
не заявлені [12].

Специфіка розрахунку та формування резервів ком-
паній зі страхування життя, а також вимога їх наявності 
в грошовому еквіваленті на рахунках компанії на момент 
укладання договору страхування в повному обсязі відпо-
відно до виду договору, незважаючи на те, що страхуваль-
ником внесено лише перший страховий платіж, надає право 
компанії вважати кошти таких резервів, як тимчасово віль-
ні, та використовувати їх як інвестиційні ресурси до момен-
ту настання страхових зобов’язань по договору. В цьому 
контексті актуалізується діяльність центру інвестицій. 

Законом України «Про страхування» регламентова-
но, що кошти страхових резервів повинні розміщуватися 
з урахуванням безпечності, прибутковості, ліквідності, ди-
версифікованості та мають бути представлені активами та-
ких категорій: грошові кошти на поточному рахунку; бан-
ківські вклади (депозити); валютні вкладення згідно з  ва-
лютою страхування; нерухоме майно; акції, облігації, іпо-
течні сертифікати; цінні папери, що емітуються державою; 
права вимоги до перестраховиків; інвестиції в економіку 
України за напрямами, визначеними Кабінетом Міністрів 
України; банківські метали; кредити страхувальникам – фі-
зичним особам, що уклали договори страхування життя, 
в межах викупної суми на момент видачі кредиту та під 
заставу викупної суми. У цьому разі кредит не може бути 
видано раніше, ніж через один рік після набрання чинності 
договором страхування, та на строк, який перевищує пері-
од, що залишився до закінчення дії договору страхування; 
готівка в касі в обсягах лімітів залишків каси, встановлених 
Національним банком України [13; 14].

На інвестиційні цілі компанії зі страхування життя, 
поряд із коштами страхових резервів, тобто поряд із залу-
ченим капіталом, можуть використовувати також і власний 
капітал. Слід зазначити, що використання коштів власного 
капіталу також чітко регламентується законодавчо. 

Загальний розмір внесків страховика до статутних 
капіталів інших страховиків України не може перевищува-
ти 30 відсотків його власного статутного капіталу, в тому 
числі розмір внеску до статутного капіталу окремого стра-
ховика не може перевищувати 10 %. Ці вимоги не поши-
рюються на страховика, який здійснює види страхування 
інші, ніж страхування життя, у разі здійснення ним внесків 
до статутного капіталу страховика, який здійснює страху-
вання життя [13]. 

Не менш важливим у функціонуванні компаній зі 
страхування життя в контексті організації страхування 
життя як основного виду діяльності є діяльність центру 
прибутку. Оскільки його основним завданням є своєчас-
не визначення загроз достатності капіталу, враховуючи 
можливі прирости доходів – страхових платежів (премій), 
витрат – страхових відшкодувань і планових надходжень 
доходів від інвестування тимчасово вільних коштів страхо-
вика, то доречним для його функціонування буде застосу-
вання елементів математичного моделювання, зокрема за-
лежності зміни достатності капіталу від зміни зазначених 
чинників. 
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Емпіричний вигляд першої моделі такий:

0 1 2 3 4 ,it it it it itdk vk na sp sppβ β β β β= + + + + + ∈  (1)

де      dk – достатність капіталу;
vk – власний капітал компанії;
na – нематеріальні активи;
sp – страхові премії;
spp – страхові премії, що передані у перестрахування.

При перевірці вибірки було змінено початковий ви-
гляд двох показників, а саме нематеріальних активів і стра-
хових премій, що передані у перестрахування. Максималь-
ну близькість до нормального розподілу показала логариф-
мічна форма цих показників.

Описова статистика початкової вибірки виглядає та-
ким чином:

Таблиця 4

Дані персоніфікованого (індивідуального) обліку договорів страхування компаніями зі страхування життя

Вид інформації Зміст інформації

Відомості про страху-
вальника

фізичну  
особу

прізвище, ім'я, по батькові; 
дата народження; 
адреса; 
ідентифікаційний номер 

юридичну 
особу

повна назва; 
місцезнаходження; 
банківські реквізити; 
код за ЄдрПоу 

відомості про умови договору  
страхування

дата укладання та номер договору страхування; 
дата набрання чинності договором страхування та строк дії договору страхування; 
прізвище, ім'я, по батькові застрахованої особи; 
дата народження застрахованої особи та її адреса; 
стать застрахованої особи; 
перелік страхових випадків; 
розмір і періодичність сплати страхових внесків; 
розмір страхової суми та/або страхових виплат (порядок і періодичність їх сплати),   
у тому числі відомості про сплату страхових внесків;
прізвище, ім'я, по батькові, дата народження та (або) назва вигодонабувача (вигодо- 
набувачів), його (їх) адреса;
валюта страхування;   
розмір величини інвестиційного доходу згідно з договором страхування;
страховий тариф; 
інформація про зміну та припинення договору страхування 

Відомості про страхові резерви
Сума сформованих за кожним договором страхування життя у розрізі валют:

резервів довгострокових зобов’язань (математичних резервів); 
резервів належних виплат страхових сум  

Джерело: сформовано автором на основі [11]

Після очищення вибірки описова статистика модифікованих показників набула такого вигляду:

Як можна спостерігати, розкид значень показників 
суттєво зменшився.

Після підготовки вибірки оцінене рівняння регресії 
виглядає таким чином:

2.78 0.01 0.42 0. 01 0.21it it it it itdk vk na sp spp= + − − +
(2)

та t-статистика відповідно.



315Проблеми економіки № 4 (38), 2018

економічна статистика. Бухгалтерський облік та аудит

Vk 3,13

Na -1,97

Sp -4,19

Spp 0,65

Загальні показники якості моделі наступні adjR  – 
70,6 %, F – 9,4, Спостерігаємо досить високий рівень коефіці-
єнта детермінації разом з високим значенням F-статистики, 
отже, модель адекватна та відповідає дійсності.

Враховуючи те, що була застосована звичайна (на-
скрізна) регресія, необхідною є перевірка моделі на пра-
вильність функціональної форми. 

Перевірку було здійснено за допомогою RESET-тесту. 
За результатами тесту функціональну форму обрано пра-
вильно. Про це свідчить відсутність зв’язку з нелінійними 
компонентами. Тобто при додаванні нелінійних змінних 
модель не стала кращою, а отже, лише лінійні компоненти 
достатньо добре відображають явище. 

Інтерпретувавши результати моделі маємо такі ви-
сновки.

З рівнем значущості 99 % (t-stat = 3,13) при збільшен-
ні власного капіталу (vk) на 1 млн грн достатність капіталу 
збільшиться на 0,01 пункти. За інших незмінних умов.

З рівнем значущості 95 % (t-stat = -1,97) при збільшен-
ні нематеріальних активів (na) на 1 % достатність капіталу 
зменшиться на 0,42 пункти. За інших незмінних умов.

З ймовірністю допустити помилку в 1 % (t-stat = -4,19) 
при збільшенні страхових премій (sp) на 1 млн грн достат-
ність капіталу зменшиться на 0,01 пункти. За інших незмін-
них умов.

Про показник страхових премій, що передані у пе-
рестрахування, на жаль, висновків зробити не можемо, 
оскільки t-статистика менша мінімально допустимого рів-
ня (1,67).

Емпіричний вигляд рівняння регресії для наступного 
досліджуваного випадку такий:

0 1 2 3 4 ,it it it it itdk vk na sv svpβ β β β β= + + + + + ∈  (3)

де       dk – достатність капіталу;
vk – власний капітал компанії;
na – нематеріальні активи;
sv – сума виплачених страхових відшкодувань;
svp – сума виплачених страхових відшкодувань, ком-

пенсованих перестраховиками.
Оцінене рівняння регресії виглядає таким чином:

2.34 0.01 0.23 0.001 0.001 it it it it itdk vk na sv svp= + − − +
  (4)

та t-статистика відповідно.

Vk 1,79

Na -1,68

Sv 0,04

Svp -0,04

Загальні показники якості моделі такі adjR  – 40 %, 
F – 3,9, назважаючи на невисоке значення коефіцієнта де-
термінації, F-критерій показує достатню надійність, щоб 
зробити висновок по значущих показниках.

Перевірка на функціональну форму та інші популярні 
проблеми теж показала надійність побудованої моделі.

Отже, з ймовірністю допустити помилку в 5 % (t-stat = 
= 1,79) при збільшенні власного капіталу (vk) на 1 млн грн 
достатність капіталу збільшиться на 0,01 пункти. За інших 
незмінних умов.

З рівнем значущості 95% (t-stat = -1,68) при збільшен-
ні нематеріальних активів (na) на 1 % достатність капіталу 
зменшиться на 0,22 пункти. За інших незмінних умов.

Про показники – сума виплачених страхових відшко-
дувань (sv) та сума виплачених страхових відшкодувань, 
компенсованих перестраховиками (svp), висновків робити 
не можна, оскільки t-статистика менша мінімально допус-
тимого рівня (1,67).

Доречно також зазначити, що розуміння центрами 
відповідальності потреби генерувати інформацію для до-
сягнення поставлених цілей призведе до того, що вони 
стикнуться з низкою побічних проблемних питань техніч-
ного характеру. Головна з них – це великий масив інформа-
ції, опрацювання якого займе багато часу для формування 
оперативної інформації із необхідним для управління зміс-
товим навантаженням. Оскільки у компаніях зі страхуван-
ня життя протягом року укладаються тисячі, а іноді і десят-
ки тисяч страхових договорів, то опрацювати їх у ручному 
режимі є затратним в часі, що в умовах жорсткої ринкової 
конкуренції автоматично діє проти безпосередньо компа-
нії. Твердження «час – це гроші» в умовах розвитку стра-
хового ринку загалом і ринку страхування життя, зокрема, 
доповнюється твердженням «інформація – це гроші».

У цьому контексті необхідне запровадження ком-
п’ютерних технологій, яке дуже цінується на підприємствах 
та організаціях, оскільки це не тільки економить час, затра-
чений на виконання певної роботи, а й підвищує зручність 
і простоту використання, що може слугувати фактором 
для залучення нових клієнтів і, як наслідок, отримання ще 
більшого прибутку.

Запровадження комп’ютерних технологій дасть змо-
гу весь масив інформації, що міститься у різних архівах 
страхової компанії, профільтрувати, тобто виокремити ре-
ально важливу інформацію для подальшого її використання 
в процесі аналізу. Також можливо розподілити інформацію 
за певними категоріями. Зазначене – важлива умова резуль-
тативного аналізу даних, їх агрегування та отримання кон-
кретних результатів, для подальшого прогнозування.

Оскільки страхова компанія працює з понад тисячею 
документів, різними договорами, обслуговує понад сотні 
своїх клієнтів – це актуалізує і той факт, що такий обсяг 
інформації має бути захищеним, тобто доступ до докумен-
тації має тільки обмежене коло осіб, що з нею працюють. 
Водночас за широким спектром даних, особливо щодо 
клієнтів, важливо запровадити систему швидкого пошуку. 
У цьому випадку має бути створена певна база даних для 
збереження інформації про клієнтів, що обслуговуються 
на певний момент, та сховище даних як своєрідний архів 
інформації. У цьому контексті йдеться про програми комп-
лексної автоматизації страхової діяльності. 

Висновки. Проведене дослідження дає можливість 
визначити, що виокремлення чітких завдань центрів від-
повідальності є одним із першочергових завдань управ-
лінського обліку страхування життя як основного виду 
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діяльності компаній зі страхування життя. Чітко прописа-
ний механізм діяльності таких центрів відповідальності, 
як доходів, витрат, інвестицій і прибутку, відображає осо-
бливості та є запорукою результативності управлінського 
обліку діяльності компаній такого виду.

Організація взаємоузгодженої роботи запропонова-
ними центрами відповідальності в системі управлінсько-
го обліку для компаній зі страхування життя дасть мож-
ливість досягти бажаного рівня ефективності діяльності 
з найменшими затратами та мінімізувати вплив негатив-
них чинників, своєчасно виявивши їх загрози.
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